

岢嵐、五寨之敵。經過圍困岢嵐、五寨，夜襲三井鎮，組織虎北村戰鬥、鳳凰山伏擊戰，共殲敵一千五百餘人。至四月一日，收復被日軍侵佔的七座縣城，粉碎了日軍的圍攻，鞏固了晉西北抗日根據地。

一九三八年五月，毛澤東電示朱德、彭德懷、賀龍等，在平綏路以北沿大青山脈建立遊擊根據地。七月，第一二〇師三五八旅政委李井泉率領七一五團等部組成的大青山支隊，從五寨進入雁北地區，向綏遠挺進。九月初，越過平綏鐵路進入大青山地區，同當地蒙漢抗日遊擊隊會合，開闢了以大青山為依託的綏西、綏南、綏中三塊遊擊根據地，並逐步同晉西北根據地連成一片，構成晉綏抗日根據地。

三、晉西南抗日根據地

以呂梁山脈為依託的晉西南地區，是陝甘寧邊區的東部屏障和聯繫晉冀豫根據地的紐帶。在太原失陷前，毛澤東即指出：對以呂梁山脈為依託的晉西南，八路軍應作適當部署，第一一五師師部和第三四三旅，應立即向該區轉移。太原失陷後，八路軍總部令第一一五師由正太鐵路南進，適時轉向呂梁山脈，創建晉西南抗日根據地。

一九三八年二月，侵華日軍第一軍司令官香月清司中將，指揮第二十、第一〇九、第一〇八、第十四師團各一部，沿同蒲路向晉西南和西部進犯，先後佔領臨汾、蒲縣、軍渡等要地。二月二十六日，日軍第二十師團佔領隰縣，主力沿同蒲鐵路繼續南犯。二十七日，第一〇九師團一部四千餘人西進，企圖侵佔黃河渡口，進犯陝甘寧邊區。

二十八日，毛澤東電示第一一五師：「敵從軍渡、磧口兩點猛擊河西，準備渡河，綏德危急」，應「迅速以一部控制大麥郊、水頭、川口、石口地區，鞏固渡河點」，「主力應轉入隰縣、午城、大寧地區，尋機作戰，相機消滅該敵。」為保衛陝甘寧邊區，進駐靈石、孝義一帶的第一一五師奉命向隰縣、大寧一帶挺進。

晉西南山區，早晚多霧。當地流傳著一首民謠：呂梁春多霧，聞聲不辨物；只聽耳邊響，不見眼前過。

三月一日晨，薄霧瀰漫，一一五師直屬隊途經隰縣以北千家莊晉綏軍防區。林彪騎著繳獲來的一匹洋馬走在隊伍前頭，部分官兵也穿著平型關戰役繳獲來的日軍大衣。駐軍第十九軍哨兵王潞生隱約看到一支穿著日本



林彪、聶榮臻率一一五師挺進敵後

黃呢軍大衣的隊伍過來時，誤以為日軍來襲，衝著前面騎馬的軍官開了一槍，林彪當即中彈落馬。子彈從右肋進，由左側背穿出，傷及肺部和脊椎骨，從此留下終生未癒的自主神經紊亂症，並逐漸形成怕水、怕風、怕光的毛病。

第一一五師政治部主任羅榮桓當即向毛澤東和八路軍總部報告林彪受傷消息。聽到林彪受傷，毛澤東大為震驚。當天夜裡十二時，毛澤東就與軍委參謀長滕代遠致電師政治部主任羅榮桓：指派妥當人員送林來延醫傷，「林之職務暫時由你兼代」。但在幾小時前，八路軍總部朱德、彭德懷致電蔣介石和閻錫山：第一一五師師長林彪負重傷，該師師長職以該師第三四三旅旅長陳光暫代。蔣介石很快批准了第十八集團軍的決定，第一一五師師長一職由陳光代理。

陳光，一九〇六年出生於湖南宜章，一九二八年參加湘南暴動，歷任紅四軍第十師連長、團長、師長、紅十一師師長、紅二師師長。長征中率部擔任開路先鋒，在血戰湘江、強渡烏江、突破天險臘子口等戰鬥中搶關奪隘、屢立戰功，一九三六年升任紅一軍團代理軍團長。紅軍改編後任第一一五師三四三旅旅長，參加平型關戰鬥的部隊，主要就是第三四三旅的主力部隊。

三月十四日十二時許，第一一五師先遣分隊在午城鎮以東地區，與由蒲縣西犯之日軍步騎兵一千餘人遭遇。先遣分隊立即搶佔有利地形，先敵開火，經兩小時激戰，斃敵一百餘人後，主動轉移至午城西北高地，繼續鉗制敵人，掩護主力進至機動位置。十四時許，敵進佔午城，並繼續西犯進佔大寧。

三月十六日，第一一五師代師長陳光、政委羅榮桓指揮第三四三旅主力六八五團、六八六團隱蔽於大寧以東之羅曲、午城、井溝公路兩側，待機殲敵。當日，日軍第二十師團輜重部隊二百餘人、

騾馬百餘匹，由午城西進至羅曲村附近。六八五團團長楊得志指揮該部突然發起攻擊，全殲該敵。

十七日，蒲縣之敵汽車六十餘輛，向大寧運送物資，當進至井溝以西地區時，預伏於該地的第六八六團突然出擊，殲敵二百餘人，截獲汽車六輛，餘敵西逃午城。由大寧東出接應的五百餘日軍，在羅曲村亦被六八五團一部擊退。當日夜，第三四三旅又以一部兵力襲擊日軍兵站要點午城鎮，斃敵五十餘人，繳獲輕機槍五挺，步槍六十餘支，燒毀汽車十餘輛。

第一一五師首長判斷，日軍遭此打擊後，其主力必來報復，遂以第六八六團和汾西遊擊隊預伏於井溝至張莊公路兩側高地，殲滅由蒲縣來犯之敵；以第六八五團於午城南北高地阻擊由大寧出援之敵。

三月十八日，日軍第一〇八師團步騎兵八百餘人、炮兵一個中隊，在飛機掩護下，由蒲縣出動，西援午城。十四時許，敵先頭部隊進至井溝地區，向公路兩側高地實施火力偵察。第六八六團團長楊勇指揮預伏部隊沉著隱蔽，待敵後續部隊全部進入伏擊圈時，突然發起攻擊。日軍頓時陷於混亂，一部竄入井溝、張莊據守，一部佔領張莊以南地域頑抗。日軍出動飛機六架輪番轟炸掃射，被圍之敵在炮火掩護下，瘋狂反撲，戰鬥異常激烈。第六八六團指戰員頑強戰鬥，連續打退日軍多次衝擊。當晚，在遊擊支隊的配合下，第三四三旅主力再次向敵發起猛攻，並組成小分隊戰鬥群，逐個殲滅隱藏於窯洞的小股敵人。戰至十九日拂曉，除百餘敵逃竄外，餘均被殲。

午城、井溝戰鬥，一一五師共斃傷日軍一千餘人，毀敵汽車六十餘輛，繳獲騾馬二百餘匹和大批軍用物資。有力地打擊了日軍的瘋狂氣焰，切斷了蒲縣至大寧段的交通，迫使大寧之敵東撤，從而粉碎了日軍西犯黃河防的企圖，保證了黨中央和陝甘寧邊區的安全，開創了晉西南抗日根據地

的新局面。

午城、井溝戰鬥之後，第二戰區副司令長官衛立煌率指揮機關過河東來。剛到大寧，便遭敵人的攔阻，要求一一五師支持。羅榮桓派第六八六團三營十一連前往掩護，在白兒嶺頂住了八百多敵人的輪番進攻，掩護衛立煌安全轉移。衛立煌不禁欽佩地說：「八路軍真能幹！」特地送給八路軍一百挺輕機槍，十萬發子彈，表示謝意。